

从破解“荔枝保鲜”难题到打造海南首家“中央厨房” 海归叶海涛的科技创富路

H 学成归国 奉献琼岛

■ 本报记者 杨艺华

5月的海口,清爽怡人。狮子岭国家高新开发区,年保鲜加工果蔬能力超21万吨的海南力合泰食品公司坐落于此。

从归国学子成长为食品配送加工领域“翘楚”,该公司创办者——38岁的海归叶海涛用了12年。

2010年3月,他作为海南最年轻的人选者入选中组部“千人计划”;2010年8月被省委、省政府授予“特聘专家”、“省委省政府直接联系重点专家”称号;同年,被中华全国青年联合会任命为“十一届全国青年委员”,并被授予“五四青年奖章”。

“家乡海南的高速发展将我的事业送上了快车道,助我收获了成功。”叶海涛这样说。

学成归国 荔枝“掘金”

他高中毕业,高分考取对外经贸大学,本科毕业后赴加拿大温莎大学留学,获经济学硕士学位。毕业后,



5月13日,海南力合泰食品有限公司“中央厨房”分餐流水线。 本报记者 张茂 摄

叶海涛顺利进入加拿大丰业银行任职。“当时我才20多岁,看着那些比我年长的同事,我几乎一眼就看到了自己50多岁退休的样子。”

于是,他萌生了回国创业的冲动。

通过市场调研,他瞄准了果蔬加工领域。立足海南独有的果蔬优势,做大农产品加工配送产业,叶海涛找到了“点石成金”的钥匙。

2004年3月他回国创业,从事荔枝、热带水果等农产品国际贸易,创办海南兆涛科技公司,联合12名专家成立热带水果加工技术研究实验室,亲自参与研发,取得了多项突破。

叶海涛带领团队成功研发了“梁氏荔枝无硫长期保鲜技术”,解决了荔枝采摘后难于贮运保鲜,无法出口远销国外这一难题,得到了欧美等国

各大超市认可,叶海涛成功掘到了创业路上的第一桶金。

另辟蹊径 力做“厨神”

创业初成的叶海涛又带领团队将保鲜技术运用到姜、蒜、冬瓜、龙眼等果蔬上,带动更多农产合作社走上科技产业化道路,并逐步将食品加工

配送版图拓展到世界各地。

尽管在果蔬加工配送领域越走越顺,但一个偶然的机会,让他转型做起了“厨神”。

一位学校后勤管理者告诉叶海涛,即便食材再新鲜,只要加工环节出问题,食品安全问题依然会出现,学校食堂管理者们感觉如履薄冰。这让他萌生了做“中央厨房”的想法。

2014年,叶海涛提出根据HAC-CP标准打造安全食材采购和配送平台,目前已初步涵盖海口市内学校、单位等社会团膳业务,为5万至6万人提供食材配送服务。2015年底,他又投资2000多万元着手打造总面积2万余平方米,单餐配送营养套餐约35000份的海南第一家“中央厨房”。

自动洗菜机、切菜机、锯骨机、翻转锅一字排开,全自动洗碗机和消毒柜流水作业,高温消毒杀菌集中控制,保证餐具干净卫生,热风保温柜储存并保证菜品温度不低于62摄氏度……“‘中央厨房’将解决团餐的营养和安全问题。”叶海涛说,“这将是一个巨大的市场,同时也是一个‘良心行业’,尽管还需要时间来获得市场的认可,但我会坚定地走下去。”

(本报海口5月16日讯)

**坚定不移推进供给侧结构性改革
在发展中不断扩大中等收入群体**

◀上接A01版

要准确把握基本要求,供给侧结构性改革的根本目的是提高供给质量满足需要,使供给能力更好满足人民日益增长的物质文化需要;主攻方向是减少无效供给,扩大有效供给,提高供给结构对需求结构的适应性,当前重点是推进“三去一降一补”五大任务;本质属性是深化改革,推进国有企业改革,加快政府职能转变,深化价格、财税、金融、社保等领域基础性改革。要发挥好市场和政府作用,一方面遵循市场规律,善于用市场机制解决问题,另一方面政府要勇于承担责任,各相关部门各级地方政府都要勇于担当,干好自己该干的事。要突破重点难点,坚持重点论,集中攻关,以点带面。要把工作做细做实,有针对性制定政策,解疑释惑;具体工作要从实际出发,盯住看,有人管,马上干。要平衡好各方面关系,把握好节奏和力度,注意减少风险隐患。

习近平强调,扩大中等收入群体,关系全面建成小康社会目标的实现,是转方式调结构的必然要求,是维护社会和谐稳定、国家长治久安的必然要求。扩大中等收入群体,必须坚持有质量有效益的发展,保持宏观经济稳定,为人民群众生活改善打下更为雄厚的基础;必须弘扬勤劳致富精神,激励人们通过劳动创造美好生活;必须完善收入分配制度,坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存的制度,把按劳分配和按生产要素分配结合起来,处理好政府、企业、居民三者分配关系;必须强化人力资源,加大人力资本投入力度,着力把教育质量搞上去,建设现代职业教育体系;必须发挥好企业家作用,帮助企业解决困难、化解困惑,保障各种要素投入获得回报;必须加强产权保护,健全现代产权制度,加强对国有资产所有权、经营权、企业法人财产权保护,加强对非公有制经济产权保护,加强知识产权保护,增强人民群众财产安全感。

公告

根据中央统一部署,省委宣传部、省文体厅、省计协自即日起,受理新闻敲诈和假新闻的案件线索举报。我们郑重承诺:严守保密规定,对重要线索一查到底,定期通报受理查处情况。

举报电话:12318(省文化市场行政执法总队)、66810531(省计协),举报邮箱:hnxwjb@163.com。

省委宣传部 省文体厅 省计协
2014年5月24日

百家电台走进海南

本报海口5月16日讯 (记者陈蔚林 见习记者陈洁锋)中国广播联盟“中华文化巡礼——百家电台走进海南”大型采访活动今天在海口启动。未来6天,来自全国各地的百名记者将分为东线和中线进行采访。东线主要围绕海口城市建设、海洋生态环境保护以及旅游度假产业进行采访;中线则将深入报道五指山革命根据地、少数民族风情和生态环境保护。

该活动由中央人民广播电台、海南省委宣传部、中国广播联盟联合主办,海南广播电视台总台承办。

海口检察机关探索实行司法档案机制 检察官执法办案信息同步记录

检察官助理建立司法档案,对每位检察官、检察官助理的执法办案信息实行同步记录。

据了解,该院建立的检察官司法档案分为办案数量信息、办案质量信息、社会反馈信息3个部分,由18个台账组成,以表格和书面形式予以记载。相关检察院领导可随时通过司法档案资料,

了解全院的检察官、检察官助理的具体办案情况。

“值得一提的是,检察官司法档案不仅记载检察官的办案数量和质量信息,还全面记录检察官办案中的各类反馈信息。”海口市检察院检察官办公室负责人说,

反馈信息包括检察机关内部各部门反馈的执法办案中存在的瑕疵

问题及社会反馈的各项监督信息,有各级人大对检察官执法办案的监督,也有人民法院对检察官的监督,还有来自社会群众的监督,媒体监督、律师监督。

这位负责人向记者表示:“通过内外监督相结合,形成监督合力,有效加强对检察官办案的监督制约。”

2016年5月17日 星期二
值班主任:吴卓 主编:张成林 美编:张昕

H 现场随思录

为民办好事实要办得及时

■ 况昌勤

用水时节,水利沟渠损坏,村民们向政府反映,从镇到水务部门、直至副县长,均受到了热情的接待和答复,村民们直夸“官员认真负责,态度越来越好”。然而,过了6个多月,水利沟渠还是没有通水,村民们从最初的赞扬变成了抱怨。

这件事是近日记者在基层采访时碰到的,村民在说起这件事时忿忿不平。水是农业生产的命脉,也决定着农民收入,海南农业的黄金时期也就冬春半年,这半年正值海南旱季,水利沟渠的水显得尤为重要,政府没能及时修通沟渠,让农田浇不上水,怎不急坏老乡?

以往“门难进、脸难看、话难听”是部分职能部门工作人员不良作风给群众留下的恶劣印象,十八大以来,随着作风建设的持续深入,微笑接待、耐心回答,逐渐成为党员干部工作“新常态”。但是,做到这些还远远不够,老百姓走进政府单位,最大的诉求是解决他们面临的问题。如果只是“门好进、脸好看、话好听”,但是“事难办”,或者办事拖拖拉拉,再多的微笑,再好的态度,再坚决的承诺,老百姓也不会满意。

门好进、话好听,是第一步;办成事,是最后一步,也是最重要一步。政府工作人员只有从第一步到最后一步都认真真走好,才能算是真正体现为人民服务的好态度。用心服务群众,帮他们解决问题,而不仅仅停留在“好听的话”上,才能真正赢得老百姓的赞扬。

此外,解决问题还需要及时。比如,水利沟渠维修这件事上,损坏后六七个月才维修完工,此时农民用水时期已过,耽误的不是几个月的时间,而是农民一年的收成。当然,六七个月的时间,或许是因为从项目立项审批,到财政资金下拨,再到招标施工,有一系列的程序要走,需要时间。果真如此,也应该反思一下体制机制问题,并加以完善,以保证今后再碰到类似问题,能够快速及时解决。

建设人民满意的政府,提高民生领域的办事效率是重中之重。对于老百姓来说,很多事情,时间非常关键,比如,农业生产、防灾救灾、大病救助等。中国南方的水稻生产就有“双抢”的说法,一个月内抢收抢种,不然误了农时,就要饿肚皮。政府为民办事,要梳理民之所急的事项,简化办事程序,优化审批流程,不仅要把事办了就好,还需要把事及时办了,以免“误了农时”。

(作者系海南日报经济新闻部记者)

那么这停车费到底该不该收?海口电动车停放收费现象曾经长期存在,但自2015年4月起,海口市多个部门联合对海口市停车场进行综合整治,在取缔非法停车场的同时,也在不影响交通的前提下划设了免费机动车与非机动车停车泊位。交警部门还

曾经刊登公告,告知市民划设的免费停车位(点)不收费。也就是说,由政府部门划设的这些停车泊位不收费是确定无疑的。但1年过去,一些路段私自强行收取停车费的现象依然故我,有些不但照收不误甚至还提了价,我们不禁要问,强行收费者明知故犯、指黑为白的底气从何而来?

不可否认,强行收费人员当中,有一些属于困难群体,收入不高。但这一情况并不能成为违法收费的理由,其中的道理不言自明。对于其中符合帮扶条件的困难对象,有关部门可以通过公益性岗位安置等手段予以就业扶持,对于尚处于壮年者,还可以引导他们进入合适的岗位就业。政府设置免费停车位本是善政,目的当然不是断了他们的财路,而是要引导社会风尚以合理合法的途径谋生,创造出真正的价值。

虽然政府部门三令五申,电动车乱收费现象依然如沉疴痼疾,难以根治。如果说以往存在过的收费制度

给了乱收费行为一些打擦边球的空间,那么如今免费停车位的设立已经让收费失去了合法依据。有令必行,有禁必止,政府才能树立起公信力执行力,社会才能有序高效运行。为此,公权力部门一方面要从强化社会治安入手,严打电动车盗窃等犯罪现象,不给电动车看管留下“市场”,另一方面要从强化政策执行入手,继续向公众广为告知,鼓励公众对违法收费进行举报投诉,加强巡逻及排查、处罚,不给不法之徒可乘之机。管住了伸向电动车车主的收费黑手,方能从这个小角度为群众解决一件民生烦恼。



H 时事图说 高校替课教育殇

在课堂上替“雇主”喊一次“到”就可轻松赚到几十元!高校如今悄然兴起“替课族”。记者发现,不少成都高校也有“替课群”,替课明码标价:跑操15—20元,代课25—30元……

有了明码标价“替课族”,不想上课的学生“再也不用担心被老师点名了”。掏钱雇人上课,表面上看反映出的是部分学生不拿学习当回事的任性、散漫,但更深层次来看折射出的却是我们的教育问题。学生之所以逃课,往往与所逃课程枯燥、乏味、难学

到真本领有关,一些教师、学校不自找原因,反而一味通过点名等手段,将学生硬“绑”在课堂上。倘若部分高校、教师仍一如既往,在教学内容、教学手段上与时俱进,那么,势必会有越来越多的“替课族”出现。这正是:

明码标价“替课族”,
点名喊“到”难不住;
学生散漫难自禁,
教育教学亦不足。

(图/美堂 文/张成林)

H 党报观点

列车平价餐 是公益性的体现

据报道,从5月15日零时起,全国铁路将实行新的列车运行图。餐饮品种也由原来的300余种增加到400余种,还推出了不少15元以下的餐食,满足不同的消费需求。

近年来,中国铁路的硬件日益“硬”起来,然而软件却仍然偏“软”。也就是说,在服务上,还与民众的期待有距离,特别是在餐饮服务方面。每当人们对此提出批评,总有人以市场作为挡箭牌。事实上,列车是相对封闭的环境,这就使得列车服务的提供成为独家生意,具有垄断性,列车服务特别是餐饮服务也就容易出现质次价高的现象。因此列车餐饮的定价,就不应该由服务的提供方单方面来决定,而是要由铁路方面、公众以及物价管理部门,各方共同协商制定。

铁路总公司此次在餐饮服务方面的变革,无论是从企业的公益性质来看,还是从商业诉求来说,都是一种积极的变化,是值得肯定的。(摘编自5月16日《广州日报》)

H 来论

酒店“清洁门”不能仅道歉了事

■ 唐伟

近日来京出差的关先生在网上爆料,中联鑫华酒店西客站店服务员竟用洁厕液和马桶刷清洗客房用的水壶及茶杯,此事引发网友热议。15日酒店经理对此表态,事发后已辞退涉事的服务员和客房经理,并会对酒店工作人员进行强化培训,希望有机会向关先生当面道歉。(5月16日《北京晨报》)

该酒店“清洁门”事件再次挑战着公众忍耐的底线,如果再联想到如家酒店女子遇袭事件,公共卫生也好,公共安全也罢,问题总是以“锁链式”的方式呈现。事态的后续处置,也总是如出一辙,要么是店家不痛不痒地拿临时工替罪,要么就是道歉与声明了事。从根本上来看,经济型酒店出现的诸多问题,还在于行业管理和行政监管未能有效发挥作用。要实现酒店

行业的标本兼治,就必须多方发力,

首先,应采取就事论事的原则,对被曝光的乱象,应依据相关法律给予严惩,以达到惩一儆百的效果。其次,应当依据个别现象反思共性问题,并由此补强管理措施,尤其应当出台新的行业标准,既要提高行业的准入门槛,也要加大惩戒的威力,并通过黑名单制度的建立,最终达到规范市场的目的。

另外,应建立常态化的监管措施,

对于酒店用品的清洗,不妨实行标准化

和集约化的运行规则,让专业人办专业

事。同时,应当加大抽样检测和巡查力度,

不能让问题总是由房客来曝光。还要建立有奖举报和快速查处机制。

只有发挥行业自律、公众参与和行政监管的合力,酒店乱象才能得到有效清理。

本版言论只代表作者个人观点

投稿信箱:hnrbl@163.com

